10.

11.

12.

13.

Melyik ,,leg” melyik nagytajunkhoz tartozik? Jeloljétek a helyes parokat!
(Egy nagytajunkhoz tobb allitas is tartozhat.)
A) Hazéankban itt a legnagyobb az atlagos szélsebesség.
B) Hazank legerddsiiltebb teriilete.
C) Itt talalhatd hazank legmélyebben fekvo pontja.
D) Hazank legcsapadékosabb teriilete.
E) Hazank leghtivosebb teriilete.
1. Alfold 2. Kisalfold 3. Eszaki-kozéphegység
4. Dunantali-kézéphegység 5. Dunantali-dombvidék 6. Alpokalja

(A) 4-1 (B) B-3 (C) C-2 (D) D-6 (E) E-4

Egy hoszigetelt, merev falu tartalyban kezdetben 22 °C-on €s 1 bar nyomason
van folyékony viz és nitrogéngaz. Jeloljétek az igaz allitasokat!

(A) A viz parologni fog.
(B) A viz homérséklete no.
(C) A viz homérséklete csokken. =
(D) A viz alulrol kezdve megfagy. =
(E) A tartalyban lévé anyag belsé energiaja no.

Mely valaszlehetoségek helyesek a hegységeket jellemzoen felépitd kdzet
alapjan?

(A) Bakony: mészko, Velencei-hegység: granit, Mdtra: andezit

(B) Borzsony: andezit, Velencei-hegység: dolomit, Biikk: mészko

(C) Biikk: mészko, Matra: andezit, Aggteleki-karszt: mészko

(D) Badacsony: andezit, Bakony: mészko, Veértes: dolomit

(E) Az elézéek egyike sem helyes.

Laboregér egy pocsolya mellett eltervezte, hogy kiillonb6zé homérsékleti,
z061d szinli oldatot készit réz-kloridbol. (Az oldhatésag megadja, hogy adott
hémérsékleten 100 g viz mennyi anyagot tud feloldani.)

0°C 20°C | 50°C | 80°C
réz-klorid T1g 77 ¢ 875¢ g

100 °C
1083 g

(A) 80 °C-on tudott késziteni 49 tomeg%-os oldatot.
(B) 50 °C-on 50 g viz fel tud oldani 44,2 g réz-kloridot.

(C) 100 g 0 °C-os telitett oldatba még fel tudott oldani 4 g réz-kloridot,
ha felmelegitette 20 °C-ra.

(D) 100 °C-on az 52 tomeg%o-os oldat telitettnek tekintheto.
(E) 20 °C-on 269 g réz-kloridot fel tudott oldani 350 g vizben.

®

»Agykutatéként azt kivanom hazam polgarainak, hogy az agyunkat egyre jobban lefog-
lalo kiilsé informdciédradat ellenére képesek legyiink odafigyelni a lélek hangjdra, t6bb ezer
éves hagyomdnyainkat hordozo belsé vildgunkra. Csak igy dllithatjuk alkotoképességiinket,
vagyainkat, az egyiittmiikodo szellem erejét kozos felemelkedésiink szolgdlatdba.”

Idézet Dr. Freund Tamds akadémikus, az elsé Bolyai-dijas
bejegyzésébél a Bolyai Dij Emlékkionyvébe. Budapest, 2000. dprilis 2.
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Az 1-13. feladatok megoldasat a valaszlapon a megfelelé helyre tett X-szel
jeloljétek! Elofordulhat, hogy egy feladatban tobb valasz is helyes.

1.

Laboregér meghivta magahoz Vegyészdongot, de hamar vitaba bonyolodtak a
hidrogén tulajdonsagait illetéen. Az alabb elhangzott allitisok koziil melyik
nem igaz?

(A) Molaris tomege: 1 g/mol. (B) Vizben, benzinben nem oldodik.
(C) Szajaval lefelé forditott kemcsovel felfoghato, szintelen gaz.

(D) A durrandgdzban megtalalhato.

(E) Eloallithato, ha cinkre sosavat ontiink.

Mely nemzeti parkjainkra jellemz6 (igaz rajuk vagy talalhato a teriiletiikon)
legalabb harom az alabbiak koziil?

Elsé hivatalos cimerében egy maddrfaj szerepelt. Irott-kG tandsvény. Szeres
telepiiléstipus. Ordogszantas. Vilagorokség hely. Oskohd. Gejzir kipok. Ru-
dabanyai osember lelohely.

(A) Biikki (B) Aggteleki
(D) Balaton-felvidéki ~ (E) Hortobagyi
Két kislabdank van, melyek azonos tomegiiek, ¢és tokéletesen rugalmasan {it-
koznek egymassal és a talajjal. Egyszerre elenged;jiik oket, az egyiket a talajtol
5 méter, a masikat 25 méter magasrol. A labdak ugyanazon fiiggéleges egye-
nes mentén mozognak. Jeldljétek az igaz allitasokat!

(C) Orségi

(A) Az also labda fél masodperc alatt ér talajt.
(B) Két masodperc elteltével iitkoznek a labdadk eldszor egymassal.

(C) A ket labda elsé egymassal valo iitkézése kovetkeztében az also labda
sebessége nullara csékken.

(D) A ket labda elsé egymdassal valé iitkdzése kévetkeztében a felsé labda
sebessége nullara csokken, az iitkézés pillanataban.

(E) Az alsé labda és a talaj elsé két talalkozdsa kozott tobb, mint 1,25 mdsod-
perc telik el.

Csoportositsatok az alabbi fajokat fejlodésiik tipusa szerint! Melyik allitas helyes?
2yotro szunyog, kisasszony szitakoto, szarvasbogar,
olasz saska, hétpettyes katica, mezei tiicsok

(A) Ugyanannyi faj fejlodik kifejléssel, mint atvaltozassal.

(B) A legkevesebb faj atvaltozassal fejlodik.

(C) Haromszor annyi faj fejlodik teljes atalakulassal, mint atvaltozassal.
(D) A legtobb faj teljes atalakulassal fejlddik.

(E) Elozoek egyike sem.

Laboregér kivancsian hallgatott egy vitat arrdl, hogy az alabbi folyamatok ko-
ziil melyik nem kémiai reakcio Azt a folyamatot jeloljétek meg, amelyik va-
loban nem kémiai reakcio!

(A) Benzinbe égo gyufat dobunk.
(C) Vizbe aramot vezetiink.

(E) Jodot hevitiink.

Az 0sszes itt felsorolt €161ényekbdl (keselyii, fehér golya, akdc, oroszlan, ve-
réb, strucc, fagyongy, vizisiklo, hiéna, zebra) éllitsatok 6ssze 2 db folytonos
lancot igy, hogy az egymast kovetd fajok kozott az alabbi kapcsolatok vala-
melyike legyen! 1. taplalkozasi kapcsolat; 2. éléskodes; 3. versengés;
4. asztalkozosség, 5. egyiittélés (szimbiozis) Milyen sorrendben ko-
vethetik egymast a fenti kapcsolatok a lancok valamelyikében?

(A) 3-1-4-5 (B) 5-1-4-3 (C) 2-1-4-1 (D) 2-1-5-4 (E) 4-3-2-3

Egy edényben viz van, ebben Uszik egy pohar, amely tele van vizzel. Egy
0,8 g/cm? stirliségli fakockat engediink 6vatosan a poharba. Melyik allitas igaz
az alabbiak koziil?

(A) A pohar felfelé mozdul.
(B) A poharon beliil lévo viz sulya no.

(B) Tojashéjra sosavat csepegtetiink.

(D) Hipermangant vizbe tesziink.

(C) Az edény aljara haté nyomoerd nem valtozik.
(D) A poharbdl kifolyo viz miatt az edény vize teljesen ellepheti a poharat.

(E) A poharra hato felhajtoeré nagyobb lesz a kocka behelyezése utdn,
mint eldtte volt.

Helyezzétek el valamennyi felsorolt fajt a mellékelt
taplalékhaldzatban!

széncinege, erdei egér, gimszarvas, voros roka,
erdei siklo, farkas, kozonséges féstisbagoly hernyoja
Jeloljétek meg azt a megoldast, ahol a megadott faj
az abra megfelel6 betiivel jelolt helyén szerepelhet!

(A) a —vérés roka (B) b —széncinege

(C) ¢ — erdei egér (D) d — gimszarvas
Laboregér meglatta a szertarban a mérleget és elkezdett ra kiilonb6z6 anyago-
kat pakolni. A megadott mennyiségek koziil melyik volt a legnehezebb?

(A) 2 mol magnézium (B) 6-10°* db klér molekula

(C) 7,5:10°* db hélium atom (D) 22 mol hidrogén

(E) 4,9 cm’ térfogatii viz (siiriisége: 1 g/cm’)

A 10-13. feladatok a kévetkezd oldalon talalhatoak!

(E) e — kozdnséges féstisbagoly hernyoja
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